

化债消贷 轻装上阵

——内蒙古自治区化解农村牧区“普九”债务侧记

■ 史生荣 池洋洋

为解决“普九”债务问题，2007年国务院出台了化债政策，并由中央财政下拨奖补资金帮助各地偿还“普九”义务教育债务，截至2008年底，内蒙古自治区“普九”债务已经得到全部化解。

校长高兴： 终于可以专心抓教学了

呼和浩特市托克托县第二中学的秦校长一直有个心愿，就是有一天能把全部精力投入到教学工作中去，提高学校的教学工作质量。但是在他实现自己的梦想之前，有一件事情急需解决，那就是困扰多年的学校债务问题。

提起多年的债务，秦校长感慨万千：上任的头一个星期，就接待了好几拨债权人，一开始，还能通过说一些好话或开一些“空头支票”把他们“打发”走，但时间一长，由于没钱还债，双方都失去了耐心。债权人一着急难免恶语相向，使作为校长的他“斯文”扫地，“实在没办法就只有躲着，再逼急了就只能向私人借‘高利贷’来还债了。”秦校长无奈地说。

就这样，时间一长，债务如同滚雪球一样，越滚越大。为了躲避不断前来催债的债权人，秦校长经常东躲西藏，根本没有精力来专心搞教学工作。

在国家出台化解农村义务教育债务政策后，秦校长的问题得到了解决，全校十几年累积下来的1134万元债务在2008年一次性得到化解。“终于可以定下心来抓教学工作了，说起来还是国家的政策好啊！”秦校长由衷地说。

债主满意： 多年陈债终于得到清偿

褚艳玲，是赤峰市宁城县大明镇城西小学的一名爱岗敬业的人民教师。

2003年，为改善教学环境，学校搞“红花绿叶”工程，当时学校资金不足，校长就找到褚老师，想以她的名义向信用社贷款。褚老师心想，作为一名教师，应该支持教育事业，于是便痛快答应了。款贷到了，但麻烦事也就跟着来了。这几年，学校资金周转不开，贷款也迟迟还不了。于是，每到年末，信用社都派人来她家收贷。邻居们都笑话她，甚至有人说：“学校借钱的时候找到了你，现在银行要利息了，学校不管你了吧！”家人也很不理解，甚至连爱人对她也有怨言：“你既不是学校校长，又不管学校的钱，完全可以不参与这些事。”

面对邻居的嘲笑，亲人的埋怨，褚老师仍坚持自己的看法：“我虽然只是一名普通教师，但我赶上了国家普及九年义务教育的时代，处在教师的岗位，就应该为学校的发展出一份力。我哪怕少买一件衣服，少出去吃顿饭，也要先把贷款的利息还上。”就这样，褚老师度过了人生当中一段极不平凡的日子——年年被人上门讨债。

2007年底，褚老师收到了宁城县农村综合改革办公室发来的一封感谢信，信里说：“感谢广大债权人无怨无悔地为学校建设添砖加瓦，你们在宁城教育的发展史上写下了浓重的一笔……让我们欣慰的是，财政部决定全面化解‘普九’债务，我县也相应启动‘普九’债务化解工作……”不多久，宁城县农村综合改革办公室将欠褚老师的本金和多年的利息一并汇到她的账户上。接到化债资金的那一天，褚老师感觉憋在心里多年的委屈一扫而光，换来的是她对教师职业的更加热爱，对党和政府的更加信任。

政府欣慰： 多年债务纠纷得到解决

在多年“分级办学”的背景下，基

层的县乡两级政府在办教育过程中也背上了不少债务包袱。兴安盟突泉县各乡镇历年来为办教育举债数额达到5847万元，有过乡镇政府任职经历的突泉县农牧业局长提起义务教育债务问题仍然感触颇深：当年他在乡镇工作时就曾经为了办教育而欠下了不少债务，几年来，作为债务的经手人，他也陷入了被债权人追着讨要债务的“窘境”，甚至在他调离原来的工作岗位后，债权人还是没有“放过”他，仍然不断追债。

据了解，基层各职能部门的不少干部都有过类似经历，所以当国家出台化解“普九”债务政策后，他们都非常拥护，并在化解债务过程中做了大量工作，使“普九”化债得以顺利完成。正如突泉县财政局一位干部所说，基层各部门对国家的“普九”化债政策都非常欢迎，因为通过化债，多年的债权债务纠纷得到了解决，学校高兴，学生家长安心，债权人满意，我们政府部门的威信较以前也有了大幅提高。

农村牧区“普九”债务的拖欠对象主要是农村承建商、教职工和学生家长等。在债务得到清偿后，一些原来被债务拖垮的债权人得以重振旗鼓，重新开展工程承建等投资项目，还有部分债权人将收回的资金用于个人消费，据统计，在被调查的债权人中，绝大部分人将收回的资金用于了投资和个人消费。因此，“普九”化债政策不但惠及了广大学校、乡村等债务单位和债权人，而且对拉动内需也起到了积极的促进作用。

“普九”化债政策得民心，顺民意，减少社会矛盾，促进社会和谐稳定，在农村牧区产生了良好的社会效应和经济效应。

（作者单位：内蒙古自治区财政厅）

责任编辑 冉鹏